

最高温 36.9℃ 昨日成今年首个高温天

本周气温稍有回落，雨水频刷“存在感”

本报讯(晚报记者 陈婧怡)昨天锡城气温“一键快进”，最高温直接从周六的29℃跃升到36.9℃，不仅是今年首个高温天，更创下了5月历史气温第二高。随着副热带高压露面，接下来雨水和高温将成为天气舞台的“常客”，本周锡城开启雨水模式，最高温逐渐“退烧”，从明天开始回落到27℃左右。

自从上周“官宣”入夏后，锡城最高温多数在30℃以下，受冷空气和降雨影响，上周二最低温只有14℃。不过初夏的天气就是有点任性，高温说来就来。周日气温踩着“风火轮”一路加速升温，初夏“秒变”酷夏，走在户外太阳毒辣，炙烤感明显，仿佛开启“蒸煮模式”。

江苏气象统计数据显示，5月27日15时-5月28日15时，全省

区域平均降水量6.4毫米，其中淮北地区平均19.1毫米，江淮之间地区平均1.5毫米，苏南地区平均0.1毫米。受到降水影响，气温南北分明，昨日15点江苏北部地区在20℃-22℃上下，而沿江及以南地区则是另一种画风，火红一片，最高气温在36℃左右，无锡以36.9℃高温登上气温“琅琊榜”第三名。

市气象局相关人士解释，高温背后的“始作俑者”，就是主导我国汛期天气的“幕后大BOSS”——副热带高压，我们熟知的高温、暴雨、台风等都跟它有着密不可分的关系。每年冬春季是副高的休息时间，主要在西北太平洋上“闲逛”。只有到了夏季，副高才会北上“冲业绩”。而伴随着它北上的步伐，中国大部地区的



5月28日，市民在户外采取各种方式遮阳防晒。(还月亮 摄)

雨热进程也就此开启。副热带高压就像一个“锅盖”，盖住的地方高温炎热，在“锅盖”的北边、西边边缘冷暖交会、雨水不断。

气象资料显示，随着副高减弱，明天起天气“退烧”，最高温回到“2”字头，最低温也在20℃左右。尽管气温回落，但是未来三天，雨水“霸屏”，阵雨、分散性小阵雨、雷雨……各种雨变着法子下，部分地区还有可能伴有雷暴大风，市民上下班需注意出行安全。

1185个！ 更多新时代 文明实践站落成

本报讯 昨日记者从无锡市文明办获悉，目前无锡市新时代文明实践站已达1185个，“除了每月一次的‘文明实践集中活动日’，现在各个街道、社区和各处新时代文明实践站都会定期举办相应的志愿服务活动。”据了解，目前我市新时代文明实践站的数量还在不断增加中，让市民们感受家门口的“无锡善”。

“以前我们上班族朝九晚五，我们下班的时候社区工作人员也下班了，有问题要反映也不知道找谁说，现在有了这个信箱就太好了。”最近，居民们惊喜地发现在徐贵桥社区的新时代文明实践站门口，一个以“党员之家”命名的信箱出现了。志愿者许玲芳介绍，这个信箱主要是方便周边居民的意见收集以及求助，“我们会派志愿者每天打开信箱，看看居民们反映的对社区的建议或者自己生活中的问题，我们都会帮忙解决。”在徐贵桥社区，这样的信箱不止一个。在杭家旦先锋驿站，志愿者们把它命名为“童伴之家”，“这个区域新市民的孩子比较多，我们就因地制宜，开展暑假托班活动，每月还定期开展绿色环保活动。”在倪巷先锋驿站的“颐养之家”，志愿者们则为周边的老人们围绕养生、保健等主题定期开展义诊等服务。妇女微家、优抚之家、快乐之家……在徐贵桥社区，志愿者们通过六个特色的信箱针对不同年龄层、不同需求的居民们开启特色志愿服务。

各级文明实践所(站)在服务市民的同时，也迎来了更多的周边居民自发参与公益活动，用实际行动践行着“无锡善”。“叮咚！你的外卖已送达。”近日，高新区(新吴区)新时代文明实践中心收到了一批外卖，这些外卖和普通订单并无区别，但不同的是，本次外卖的收货人，不是别人，而是这群送外卖的人。了解到外卖员们每天都要长时间骑行、不能按时吃饭，来自周边小区的志愿者们自发地为他们“反向”点上一份外卖，送上诚挚的关爱。收到外卖后，一位来自“饿了么”平台的外卖小哥拍下了礼包发给亲朋好友看，“平时都是我们为别人送奶茶，没想到也有人人为我们点奶茶，真的很感动。”据工作人员杭蕙蕙介绍，我们现场召集到场的人自愿去点外卖，给外卖小哥们送上一份解渴的奶茶或者小花束。(毛岑岑)



多彩活动 迎“六一”

5月28日，新吴区新安街道文化惠民展演活动上，孩子在表演舞蹈节目。

“六一”儿童节即将到来之际，孩子们在形式多样的活动中迎接属于自己的节日。(还月亮 摄)

精准帮扶，解就业难题 “5280我来帮您”就业服务月来了

就业，一头连着群众饭碗，一头连着经济社会高质量发展。5月28日上午，记者从梁溪区“5280我来帮您”就业服务月启动仪式上获悉，各类“家门口”的个性化帮扶正促进充分就业。

零工市场助力灵活就业

梁溪区首个零工市场、全市首个新业态公共就业创业服务中心，昨天在梁溪区新时代文明实践中心揭牌成立。记者在城中公园的“乐业集市”现场看到，来自时间银行、人力资源机构、职业培训机构、就业站点、公益机构的工作人员和乐业志愿者们为到场群众提供职业指导、政策咨询、培训推荐等系列服务。企业和用工需求的对接日益紧密，还有乐业志愿者主动联系咨询，为部分企业临时顶岗、实习等零工需求提供“速配”服务。

中山路商圈是全市最繁华的城市中心，人流量大、交通便利，辖区内众多灵活就业人员和用工主体间的就业需求可谓“供需两旺”。梁溪区人社局就业促进科科长李馨介绍，梁溪区零工市场和多个就业服务站点，形成了专业化、特色化、品牌化的三级公共就业体系，为更多企业和群众提供家门口培训、求职、招聘等就业服务。该区开展便捷的公共就业服务，常态化组织开展公共就业服务专项行动，利用“梁溪智聘”线上平台、“乐业梁溪”抖音官方账号等渠道，已线上线下举办招聘会13场，发布零工岗位1000余个，零工投递人数达350人。

帮扶就业困难群体精准创业

后西溪社区公共就业服务站是梁溪区刚刚挂牌的两家服务站之一。在其身旁有家网红咖啡馆，它的“店招”上没有字，“主理”咖啡馆的两名年轻人非常特殊，一位全盲，一位视力障碍，作为江苏省内第一家由视障人士运营的咖啡店，他们向公众展现了人生的另一种可能。

“地处市中心的好地方，咖啡以及咖啡周边等休闲创业内容是个思路，挂耳包装、环保袋的设计等他们做得都很好。”后西溪社区书记杨丹红介绍，社区和残联为小伙子的创业梦牵线搭桥了一些如培训指导、向品牌方推荐以及店租减免等帮扶内容，相比过去长期的“宅家”躺平，创业让部分

就业困难年轻人有了人生新方向。现在，咖啡创业成为这个社区公共就业的一块城市文化招牌，“扶持群体并不限于残疾人，其他有相关爱好的年轻就业困难群体，也能来咨询、学习，获得相关政策帮扶服务。”

据悉，在梁溪区，每个社区针对辖区人群需求创设不同的精准帮扶内容。到2025年，梁溪区将新建30个标准化“家门口”就业服务站，提供均等化常住地无差别服务，全力建强服务队伍，通过开展动态管理、岗位扩容、创业扶持、兜底帮扶、技能提升、服务优化“六项行动”，做到“有载体、有平台、有资金、有政策、有人帮、有考核”，积极推进重点群体就业增收。(陶洁)